

聖經真理簡介 (6)

# 神恩浩大

永恆無盡的恩典

(全新版)

李國慶 著



# 主啊，你是有憐 憫，有恩惠的神

詩篇86:15

耶和華神，祢救贖了我們，是要我們永遠稱頌祢的恩典，不只是今生的恩典，而是在永恆歲月中，祢會向我們顯明更多的豐盛無盡恩典。願所有尊貴和榮耀、權能和力量、感謝和敬畏都歸給祢，願我們永永遠遠讚美祢的聖名。阿們！

## 目錄

第一章 恩典的意義.....	1
第二章 普遍恩典.....	9
第三章 拯救恩典: (1) 揀選至稱義.....	14
第四章 拯救恩典: (2) 成聖至得榮.....	21

## 第一章 恩典的意義

### 基本教義

1. 親愛的朋友，恩典是基督教的基石教義、中心信條，是我們的宗教和世界所有其它宗教的一大區別。所有人類的宗教都是以行為為基礎，獨是基督教顛覆人類宗教，獨一無二，完全以恩典為基礎。

基督徒知道兩個真理：（1）我們都是一群不認主人，向神犯了罪，應去地獄的罪人；（2）但憑著神的恩典，我們得到救贖，必定得去神的天堂享受永福。

聖經清楚說明、重覆強調，我們得救不是因為我們的行為，而是因為神的恩典；不是因為我們生命的善功，而是因為耶穌在十字架上的犧牲。我們是被神拯救，而不是自救的。

別的宗教說「你要這樣這樣做」，但基督教說「神已為你做了一切」。神不是說，潔淨自己，然後來到祂處，而是說，污穢敗壞的罪人來吧，祂會潔淨你。

以西結書36:25 我必灑清水在你們身上，你們就潔淨了。我要潔淨你們，使你們脫離一切的污穢，棄絕一切的偶像。

## *有恩惠的神*

2. 雖然我們是一群罪孽深重的罪人，神已揀選了我們去領受永恆祝福，不去承受我們應得的永恆咒詛，因為祂是恩典的神。

聖經的壞消息說，人生來就有遺傳的罪性，不能不犯罪，世上沒有義人，一個也沒有。但聖經的好消息說，神給我們赦罪恩典，又將耶穌的完美無瑕的義賜給我們，我們可因信稱義，不靠行為，只憑信心，在神面前得到義人的地位。

如果要用兩個字來說出基督教的中心教義，有很多信徒會說「恩典」。恩典是每個信徒都應認真學習的，最基本和重要的信條。

**詩篇86:15 主啊，你是有憐憫，有恩惠的神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和信實。**

## *不應得的恩惠*

3. 恩典是神給不配的人無條件的愛，給應受懲罰的罪人的恩惠。一神學家給恩典這個定義：「恩典可被定義為神給要被定罪的人的恩惠，是無功受祿或不應得的。」我們都是污穢不堪的罪人，應受審判和懲罰，然而神卻賜給我們救贖洪恩、永恆福樂，這是神給人的奇妙恩典。

提多書2:11 因為，神救眾人的恩典已經顯明出來，

### 神愛世人

4. 一作者寫道：「神的恩典就是祂向犯了罪的人自由表達的愛，雖然他們毫無優點，又全不理會他們的缺點過失。它是神對那些只值得嚴懲，沒有理由期待任何其他東西的人，所表現出的良善。」(J I Packer, *Knowing God*, 頁 132)

神將祂兒子賜給世上所有完全不配的罪人，這是何等浩大的恩典。

約翰福音 3:16 「神愛世人，甚至將他獨一的兒子賜給他們，叫一切信他的人不致滅亡，反得永生。

### 「但那不做工的」

5. 恩典是神對應得到祂憤怒的人的愛，是完全不配受、不應得的，它絕不取決於人的行為，不是人努力賺取，是白白得來的祝福。聖經一再強調，因為我們容易誤解，神給我們的恩典完全是出於祂的良善和慷慨，我們不能在任何方面為它作出貢獻，神不欠我們什麼義務或責任去給予它。

### 羅馬書

4:4 做工的得工資不算是恩典，而是應得的；

**4:5 但那不做工的，只信那位稱不敬虔之人為義的，他的信就算為義。**

### *不憑行為*

6. 在聖經裏恩典往往和行為形成鮮明對比。如果人在任何方面是值得或有功勞，那麼恩典就不是恩典。神不是按照祂子民的功德來對待他們，而是基於祂的慈愛和良善，因為他們沒有任何功德可言。

他們的所謂義行，不是出於信心而行，在神面前都像污穢的衣服（賽 64:6）；在祂的聖潔尺度下，所有被罪惡動機所玷污的行為，不是義行而是罪行。

**羅馬書11:6 既是靠恩典，就不憑行為，不然，恩典就不再是恩典了。**

### *白白地得稱為義*

7. 沒有人能夠購買神的恩典，救恩是一免費的禮物，沒有人可用善行來賺取它，沒有人有權對這禮物有任何要求。罪人個個都有驕傲的性情，自以為義，不容易接受恩典的真理。但事實是我們都是沒有任何功德，是不配得神的恩典。神的恩典是白白的禮物，亦是極昂貴的禮物，祂不要我們付出任何代價，我們亦無能力作任何貢獻。

## 羅馬書

3:23 因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀，  
3:24 如今卻蒙神的恩典，藉著在基督耶穌裏的救贖，就白白地得稱為義。

### 耶穌斥責法利賽人

8. 耶穌嚴厲斥責法利賽人的原因，就是因為他們是一群，無恩典宗教的熱心擁護者。耶穌譴責他們基於行為的神學，因為他們相信自己功德可以在神面前稱義，賺取永生。耶穌稱他們為偽善者，因為他們所做的所謂的義行，是為了贏得人的尊敬而為之，並非出於信心去榮耀神。

馬太福音23:23a「你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了！

### 恩典的宗教

9. 世上所有的人類宗教都是人類行為和成就的宗教；人因為行善積德、自我修行的努力而得救；只有基督教是恩典和神聖成就的宗教，人因為基督在十架上所做的救贖大工、無限犧牲而得救。得救是本乎恩，不是靠人的能力。

得救不是因為人有功勞而配得，是只要伸出空空的雙手就可領受，完全是神賜的恩惠，沒有人在神面前可自誇。

以弗所書

2:8 你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，而是神所賜的；

2:9 也不是出於行為，免得有人自誇。

*人無自知之明*

10. 大部分人都以為自己不是什麼犯了大罪的罪人，不需要神的赦罪恩典。心底裏我們都低貶自己的罪，為自己的罪辯解，甚至不承認自己的罪。

沒有聖靈光照，我們都不能深切地察覺自己的罪性和罪惡；沒有聖靈的啓迪，人全無自知之明，全無能力認識自己的罪惡狀況。

關於人類的敗壞，聖經給我們一個令人極為沮喪的說明，它告訴我們，人心比萬物都詭詐，壞到極處，無人能識透它。

有這樣的心，我們都是一群不可自拔、徹頭徹尾的罪人，又怎能自救，怎能不完全依靠神的恩典？

耶利米書 17:9 「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？」

*用自己度量自己*

11. 我們又有傾向，和一些比自己更糟糕的人比較。用比較的尺度來衡量自己，自己就

好像義人；但如果我們和耶穌比較，就即時意識到我們是一群罪貫滿盈的罪人。

聖經勸告我們，罪人和罪人比較是無意義的，我們要坦然來到耶穌面前，承認我們是不能自救的罪人，完全要依靠祂的拯救恩典。

哥林多後書10:12b **他們用自己度量自己，用自己比較自己，是不明智的。**

### *主權的恩典*

12. 全人類都叛逆神，祂不欠我們任何東西。因為我們都是只配受死、應去地獄的罪人，恩典必是從神的全權中賜予的。神沒有任何責任去救贖任何人，祂要恩待誰就恩待誰，憐憫誰就憐憫誰。神的恩典受益者都是白白得來、沒有付出、完全不配的。

出埃及記 33:19 **耶和華說：「我要顯示我一切的美善，在你面前經過，並要在你面前宣告耶和華的名。我要恩待誰就恩待誰，要憐憫誰就憐憫誰。」**

### *神賜恩給謙卑的人*

13. 但只有那些承認他們需要的人，才能獲得神的拯救恩典。如果我們在神面前謙卑自己，承認我們是一群可憐的靈裏貧窮的罪人、無能的屬靈乞丐，欣然地接受祂的救

恩，厚賜萬物的神就會將祂的屬靈恩寵傾倒給我們。

但那些以為能夠靠自己努力行事，因自己的善行而得往天堂的人，在神眼中是驕傲、自義的，就不會得到祂的救恩。

雅各書4:6b「神抵擋驕傲的人，但賜恩給謙卑的人。」

## 第二章 普遍的恩典

### *神照著祂的形像創造人*

14. 神給人類的恩典分為兩大類：普遍的恩典和特殊的恩典。神的普遍恩典以多種形式臨到我們身上，祂恩典的豐富有許多方面和層次。有一作者將普遍恩典定義為：「這個不配和被罪咒詛的世界，在神手中享受的任何種類或程度的一切恩惠，但未達到得救。」普遍的恩典是給全人類的，但只是關乎今生的生命，不會帶來得救和永生。

神的恩典始於創造，祂照著祂的形象造人，人是祂創造的冠冕，有能力和創造者永恆交通，這就是一偉大恩典。人作為神形象的承載者，有靈魂，有自由意志、有良心、有智慧、有神的律法寫在心中，可以永恆榮耀神和以神為樂。人亦有地球的管治權，和動物區分開來，是祂奇妙恩典的領受者。他服侍他的創造者，但他是世界的征服者，在神的創造裏，人有尊貴的地位，他在地上是一神之下，萬物之上。

### 創世記

**1:27神就照著他的形像創造人，照著神的形像創造他們；他創造了他們，有男有女。**

**2:28 神賜福給他們，神對他們說：「要生養眾多，遍滿這地，治理它；要管理海裏的魚、天空的鳥和地上各樣活動的生物。」**

*「耶和華善待萬有」*

15. 耶和華善待全人類，不管他們是否是祂的選民。他們可能是祂的叛逆敵人，但每天祂仍然在美麗的大自然、秀麗的景色，在青山綠水、藍天白雲中為他們提供生命的必須條件，給他們生命的喜樂。祂一視同仁地給祂所造的很豐盛的恩典，祂甚至「恩待那忘恩的和作惡的」(路 6:35)。

**詩篇145:9 耶和華善待萬有，他的憐憫覆庇他一切所造的。**

*「太陽照好人，也照壞人」*

16. 神不僅祝福服侍祂的人，也讓那些違抗祂的人享受到祂的恩典。祂叫太陽照好人，也照壞人；降雨給義人，也給不義的人。太陽不會越過壞人，雨也不會只為好人而降，神對全人類都很好，祂是如此的恩慈。

我們此生的福樂，我們的身體健康、幸福家庭、物質享受和事業成就都是神的祝福，但人的罪性卻叫他不是知恩圖報，而是忘恩負義，叫他不認神的厚恩，以為生命的一切都是理所當然、是自己賺取的。

馬太福音5:45b 因為他叫太陽照好人，也照壞人；降雨給義人，也給不義的人。

### *神的寬容*

17. 神是恩慈的，儘管人違抗祂，祂仍給罪人延續生命。祂可以在人墮落之後立即毀滅他，但祂沒有這樣做，反而給他救恩，現在凡信耶穌基督的人都不至滅亡，反得永生。祂延遲審判，讓他們有機會可悔改得救(羅 2:4)。所有人都是墮落、叛逆、不配的，但神仍然給他們數之不盡的恩惠。

彼得後書3:9 主沒有遲延他的應許，就如有人以為他是遲延，其實他是寬容你們，不願一人沉淪，而是人人都來悔改。

### *主的容忍*

18. 神的寬容讓人可得救恩，祂對罪人的憤怒還未釋放，最終的審判還在未來，今天人人都可信主得救。祂的忍耐是一個重要的神聖屬性，使祂給人時間悔改，沒有這個恩典，全人類都要滅亡。

神的寬忍，亦使基督徒有機會預備好自己，可以坦然無懼、無所慚愧，安然見主。

彼得後書3:15 並且要以我們主的容忍作為你們得救的機會，就如我們所親愛的弟兄保羅，照著所賜給他的智慧寫信給你們。

## *神的約束恩典*

19. 神學家說全人類都是「全然墮落」，意思是人的每一個官能和身心的所有範圍都受到罪的玷污，整個人性，包括性格、思維、意志、情感都無一幸免。罪人很容易就陷入無惡不作、罪惡滔天、和無政府狀態，但神有約束的恩典，使我們不能盡情發揮罪性，這世界才得以保存至今。

聖經充滿了神的約束恩典的例子；例如：當亞伯拉罕在基拉耳時，祂阻止了基拉耳王性侵亞伯拉罕的妻子撒拉。

## *創世記*

20:6 神在夢中對他說：「我也知道你做這事是心中正直的；是我攔阻了你，免得你得罪我。所以我不讓你侵犯她。

20:7 現在你當把這人的妻子歸還給他；因為他是先知，他要為你禱告，使你存活。你若不歸還，你當知道，你和你所有的人都必定死。」

## *神阻擋我們犯罪*

20. 神的普遍恩典使我們不能全無克制地表達、活出我們的罪惡性情，祂阻止我們去犯出所有我們有能力犯的罪行。如果不是因為這種限制恩典，也許我們都會像所多瑪和蛾摩拉一樣，早已被神毀滅。

因為神的普遍恩典，人類的道德敗壞不能發揮其最大潛力。神學家說，如果不是神對罪惡的約束力，人會更猖狂地犯罪，地上的生命幾乎是不可能的。

**詩篇19：13求你攔阻僕人不犯任意妄為的罪，不容這罪轄制我，我就完全，免犯大罪。**

*現在有一個阻擋的*

21. 但到最後末世日子，人的罪惡將會變本加厲，進入高峰，因為到時聖靈將除去祂對罪的阻擋，於是撒但將會能夠加深和加劇他對世界的勢力和欺騙。沒有聖靈的阻擋，情況會迅速進入癡瘋狀態。

世界末日還未來臨，是因為「有一個阻擋的」（即聖靈）阻擋不法之人，即敵基督的出現。聖靈內住在信徒中，引領和煉淨他們，使他們成為世界的鹽和光。憑著祂的能力，神的約束恩典通過他們體現在地上。

但隨著信徒的被提，聖靈在信徒裡的約束攔阻也會終止，撒但的邪惡力量就可以毫無阻擋，發揮得淋漓盡致。

**帖撒羅尼迦後書2:7 因為那不法的隱祕已經運作，只是現在有一個阻擋的，要等到那阻擋的被除去才會發作，**

### 第三章

#### 拯救恩典：(1) 揀選至稱義

##### *恩典的回應*

22. 神給我們的恩典，最清楚顯明在祂永恆救贖計劃中，祂從一開始就用恩典來回應人的違抗和反叛。撒但在伊甸園誘惑人犯罪之後，神就給亞當夏娃人類第一個福音。

神對撒但說，他的後裔和女人的後裔將彼此為仇；女人的後裔是指基督，有一天祂會道成肉身，來到世上；首先撒但會傷祂的腳跟，意思是將祂釘十架；但基督卻會傷撒但的頭，意思是毀滅他。基督的腳會受到嚴重的創傷，但撒但的頭會受到致命的打擊。

神的計劃是祂的兒子會來到世間，遭受釘十架的苦痛，代罪人受死的刑罰，之後從死裏復活，給人類救贖，擊敗「那掌管死權的」撒但。

**創世記3:15 我要使你和女人彼此為仇，你的後裔和女人的後裔也彼此為仇。他要傷你的頭，你要傷他的腳跟。」**

##### *神恩典顯示的高峰*

23. 耶穌基督是神的永恆兒子，天地萬物的創造者和宇宙的王，然而，為了我們的緣故，祂降世為人、道成肉身，在十架上為

我們擔負罪的懲罰，代我們受死。耶穌的犧牲是神的恩典顯示的高峰。

耶穌為了我們而被壓傷，使我們可得醫治；祂受盡折磨，使我們可得安慰；祂承受耻辱，使我們可得榮耀；祂喝盡神的憤怒的杯，使我們可酣飲神的福杯。讓我們感謝讚美主耶穌的大恩大德！

**約翰福音1:17 律法是藉著摩西頒佈的；恩典和真理卻是由耶穌基督來的。**

### *施行救恩的次序*

24. 耶穌的救贖為我們賺取了救恩。神學家說，神將救恩施行在我們身上的步驟，是按以下的先後次序而行的：

- 「(1) 揀選 (神選擇得救的人)
- (2) 福音的呼召 (人傳講福音的信息)
- (3) 重生 (得到新的屬靈生命)
- (4) 歸正 (信心和悔改)
- (5) 稱義 (在神面前的合法地位)
- (6) 得著兒子的名分 (成為神家中的一員)
- (7) 成聖 (成長更像基督)
- (8) 恆忍 (持續為基督徒)
- (9) 死亡 (與主同在)
- (10) 得榮 (得著復活的身體)」

(古德恩著/張麒至譯，*系統神學*，頁675)

現在讓我們看看，神將救恩施行到我們身上的各個步驟。

羅馬書

8:29 因為他所預知的人，他也預定他們效法他兒子的榜樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。

8:30 他所預定的人，他又召他們來；所召來的人，他又稱他們為義；所稱為義的人，他又叫他們得榮耀。

*恩典的揀選*

25. 亞當夏娃在伊甸園犯了罪，成為罪人之後，他們的每一個後裔都是生來就有罪性、罪的承傳，在靈性上是在已向神死了的狀態出生，一來世上就和神分離隔絕。作為一「屬靈彊屍」，他全無能力拯救自己，亦無法回應任何屬靈的刺激，所以只有全能神可以成為他救贖的始創者。

在創造他們之前，神已預知亞當的墮落和人類的腐敗，神藉著祂的憐憫和恩典，揀選一些人，透過耶穌基督的救贖工作，去承受救恩及成為祂的兒女。

神在過去的永恆揀選出會得救的，是恩典的揀選。如果神沒有揀選選民去信祂，世上就沒有人會得救，因為沒有人會任憑自己，信耶穌基督。

以弗所書

1:4 因為他從創世以前，在基督裏揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，沒有瑕疵，滿有愛心。

1:5 他按著自己旨意所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分，

### *不可抗拒的恩典*

26. 神在過去永恆中所揀選的人，祂會在他生命中恩慈地呼召出來去接受祂的救恩。人單靠自己是沒有能力向神作任何回應，但因著聖靈在人內心的工作，開啟人的心靈，神的呼召永遠是有效的。

神的呼召是祂拯救工作的開始，透過福音的傳講，我們被祂的靈吸引到祂那裏。這呼召是「一有效的恩召」，「一不可抗拒的恩典」；它必達到重生，悔改和相信的果效；它會喚醒我們，使我們作出回應，憑著悔罪信心信主得救。

加拉太書1:15a 然而，那位把我從母腹裏分別出來、又施恩呼召我的神，

### *屬靈重生*

27. 在我們得救之前，即使我們身體還活著，我們在心靈上已向神死了，無法向神作任何回應，亦無法振興自己，恢復靈命。但

神藉著祂的恩典給我們重生，給我們新的靈命。

重生是屬靈的，我們是從神生的，因為人只能生出人性的，只有聖靈才能給我們屬靈的性質。當我們蒙重生時，神給我們聖靈的內住，新的心，新的性質和新的靈命，祂又洗淨我們的罪孽和給我們遵守祂的律法的能力。重生是神單方面的工作，不是神和人雙方的合作，是超自然的行為，我們是毫無能力參與的。

約翰福音3:3 耶穌回答他說：「我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見神的國。」

### 蒙恩信主

28. 神給人重生之後，又給他得救信心。神的救恩是透過信心給予我們，信心是接受祂救恩的管道。沒有信心，就沒有人能得救，但信心亦是神賜的恩惠。信耶穌基督的人，都是被聖靈感動而信的。因為人的罪性，靠我們的自然本性，是不會信的，除非神給我們信的能力，信主的人都是「蒙恩信主的」(徒 18:27)。

神要人憑信心得救，因為信心的意義就是承認自己的不足，要信靠耶穌是救主，是自我依靠的相反心態。人得救不是因為自己的功德，而是因為耶穌的犧牲，神白白所賜的恩典。

哥林多前書12:3b **若不是被聖靈感動的，也沒有人能說「耶穌是主」。**

### *悔改的心*

29. 真正的得救信心必須是悔罪的信心。我們必須認識我們的罪性，承認我們的惡行，一心遠離罪，歸向神，才可以得救恩。

悔改的心亦是神的另一恩賜，沒有它我們就不能得救。信心使我們得稱為義，悔改則使我們得到罪的饒恕和潔淨。信心和悔改是歸正的銀幣的一體兩面，悔改就是遠離罪惡和歸向神，信心就是接受基督為救主，救我們脫離罪的捆綁和懲罰。悔改和信心的兩個得救條件都是聖靈的工作，都是神的恩賜。

### *提摩太後書*

2:25b **也許神會給他們悔改的心能明白真理，**  
2:26 **讓他們這些已被魔鬼擄去順從他詭計的人能醒悟過來，脫離他的羅網。**

### *白白地得稱為義*

30. 得蒙重生，又領受了信心和悔改的恩賜之後，當我們活出這些恩賜，回應神的呼召，信耶穌是救主時，我們即時得稱為義，稱義的意思是：(1)因著基督的救贖大工，我們得罪的赦免，被宣告無罪；(2)同時基督的義都歸給我們，我們披戴祂的義

(加 3:27), 得稱為義人。在神面前我們得合法地, 免受罪的懲罰, 反得永生。

稱義也是神的恩賜, 我們的得救, 百分百是藉著神的恩典, 我們的唯一貢獻就是我們的罪。神的恩典是祂給不配的罪人的恩慈, 是我們不能賺取的。

**羅馬書3:24 如今卻蒙神的恩典, 藉著在基督耶穌裏的救贖, 就白白地得稱為義。**

### *成為神的兒女*

31. 聖經的福音說, 凡接納耶穌的, 就是信祂名的人, 不單只得稱為義, 祂更賜他們權柄作神的兒女 (約1: 12)。神藉著祂的恩典收養祂的子民, 賜予我們兒女地位, 透過這個主權恩典行為, 我們成為天上王室家庭的成員。

基督教的信仰不單只是叫人得罪的赦免, 得稱為義, 脫離神的審判和罪的懲罰; 不單只是叫人不至滅亡, 反得永生; 福音的意義包括叫人得到神的兒女的至高名分和榮耀。

信徒是地上最蒙福的人: 蒙重生時, 神賜給他聖靈的內住, 新的性質和屬靈生命; 得稱義時, 神賜給他在祂面前合法地位; 通過得著兒女名分, 他成為神的兒子, 是神生的。神的恩

典給受造之物至高至大的地位和尊嚴，就是作祂的兒女。

神犧牲了祂獨一的兒子，使我們可成為祂的兒女。祂收養我們，把我們帶進祂家裏，和我們建立親密的關係，疼愛我們，把我們視如己出，神的愛是何等的長潤高深。

**約翰一書 3：1a 你們看父賜給我們的是何等的慈愛，讓我們得以稱為神的兒女；我們也真是他的兒女。**

## 第四章

### 得救恩典：(2) 成聖至得榮

#### *得救是本乎恩*

32. 神學家告訴我們，聖經所說的得救不是一個一次過的行為，而是一個用過去、現在和將來三種時式去完成的過程。一作者寫道：「得救不僅是過去的事，是現在的現實，也是未來的盼望。」

首先，過去式指的是稱義，這是當信徒相信基督時發生。稱義是神的法律行為，一方面，我們所有的罪孽都得到饒恕；另一方面，基督的義卻歸於我們。稱義的結果是我們脫離罪疚和免受罪的懲罰。

**加拉太書 2：16**可是我們知道，人稱義不是因律法的行為，而是因信耶穌基督，我們也信了基督耶穌，為要使我們因信基督稱義，不因律法的行為稱義，因為，凡血肉之軀沒有一個能因律法的行為稱義。

#### *成聖*

33. 得救的第二階段是成聖的過程，這是靈命成長和克服罪性的階段。神的旨意是祂的子民要成聖，要模成基督的形像。當我們得救時，一方面我們從罪的管轄中解放出來，另一方面我們亦和神的本性有分。從前我們是罪的奴隸，但現在我們是義的奴

隸。我們有神的生命在裡面，聖靈住在我們裡面，帶領我們，給我們力量行成聖之路。這一切都是來自神的恩典。

成聖是一終身過程，是神人合作的工作，聖靈在我們裡面工作，我們一生被聖靈引導，使我們蛻變和效法基督；同時我們自己，靠著聖靈的力量，也竭力遵從神的意旨，和追求生命的聖潔。

因為成聖是一終身過程，所以聖經說我們已得救了，亦說我們正在得救。

**哥林多前書15:2 你們若能夠持守我傳給你們的信息，就必因這福音得救，否則你們是徒然相信。**

*恩典不是犯罪的許可証*

34. 有些人可能會誤以為，如果得救是靠恩典而不是靠行為，那麼我們做什麼都可以得救，我們雖然罪貫滿盈、罪惡滔天，仍然會得救。

首先，千真萬確的是，罪貫滿盈、罪惡滔天的人都可以得救。任何人只要憑著懊悔的信心，信耶穌是神的兒子，為他的罪釘十字架，被埋葬，之後復活，然後升天，就必可得救，因為神的恩典是寬宏大量，無窮無盡的恩典，因為

神的兒子的寶血是無價的，可以洗滌淨盡所有的罪。

正如一作者說：「耶穌慈愛的自我犧牲的巨大鴻溝，可以吞沒我們的罪惡之山的所有罪惡。為了這個代表性的人的無盡美善，主可以施恩給其他的人，無論他們本身是多麼不配。」(C. H. Spurgeon, *All of Grace*, 頁49)

但信主之後，我們會有生命的改變、悔改的果實，我們行成聖之路，就不會活在罪中。雖然我們仍然犯罪，我們很憎恨罪，一生會為戰勝罪而掙扎。罪不是我們的習慣和生活方式，因為我們已蒙重生，有神的性情，成為義的奴僕，不再是罪的奴僕。正如一牧師說：我們不會再**持續和習慣性地**犯罪。

**羅馬書 6:18 你們既從罪裏得了釋放，就作了義的奴僕。**

### *祂保守我們*

35. 我們一旦得救，就是永遠得救，我們會因信而蒙神大能保守。真正的信徒蒙重生，有懊悔的得救信心，會持續在靈命中，恆忍到底。我們會持續保持信念，直到離世為止。我們有這永恆的保障，是因為神的保守，而不是因為我們自己的努力保持得救。

信心得保守，是蒙神的大能。如果得救在某程度上是取決於自己微不足道的能力，我們就應感到非常擔憂和恐懼，因為我們很容易就會絆倒。但令我們感到欣慰的是，神說祂會保守我們不失腳，使我們必得祂的救恩。感謝讚美神！

**彼得前書 1:5 就是為你們這些藉著信、蒙神大能保守的人，能獲得他所預備、到末世要顯現的救恩。**

### *持續的恩典*

36. 得救是藉著恩典獲得和維持的，信徒永遠活在持續的恩典中。神的恩典不是一次過，而是永不終斷地賜給我們。我們不但因信得稱為義，也因信繼續站在恩典中。

整個信徒人生都受到恩典的帶動，依靠它的力量。從今日直至永恆，我們都需要，會領受祂的無盡恩典。

**羅馬書 5:2 我們又藉著他，因信得以進入現在所站立的這恩典中，並且歡歡喜喜盼望神的榮耀。**

### *死亡*

37. 信徒的死亡的意義，是從敗壞的轄制下得釋放出來，他得到神的兒女的光榮自由，因為他不再活在一個被罪惡咒詛的身體

裏，一個被罪惡咒詛的世界中。他將從這個「必死的身體」得解脫出來。

死亡對我們來說是一種祝福，因為我們現在的腐敗身體無法進入天堂。我們不能用罪惡，衰退和垂死的身體去繼承永恆的基業，死亡給我們必要的過渡和太平門，讓我們可進入永恆。

我們離世後，靈魂立刻到耶穌的天堂那裡，等待身體復活。保羅說，一旦我們離世就「與基督同在」(腓1:23)。

羅馬書

**7:24 我真苦啊！誰能救我脫離這必死的身體呢？**

**7:25a 感謝神，靠著我們的主耶穌基督就能！**

得榮

38. 得救的第三階段是基督歸來時給我們身體的復活，完成我們的得救。在重生時，信徒的靈魂已被聖靈徹底改變和更新，祂重新創造我們，甦醒我們；等到將來身體復活，我們就得完全救贖。在基督第二次降臨時，所有在主裏睡了的人將復活和得榮，而當時活著的人將在「眨眼之間」得榮（林前 15:52）。所有信徒都會被賜予改變了、完美、不朽壞，強壯和榮耀的身體，就像耶穌充滿榮耀的身體一樣。

難以置信地，我們將會進入神的榮耀，分享祂的榮耀 (來2:10)。

現在的身體是會腐壞，受制於疾病和死亡；復活的身體將是不朽壞，不受制於疾病和衰老。

現在的身體是有罪的、是羞辱的；復活的身體將是不能犯罪、是榮耀的。現在的身體是軟弱的；復活的身體是強壯的。現在的身體是血肉的；復活的身體是靈性的。

哥林多前書

**15:42 死人復活也是這樣。所種的是會朽壞的，復活的是不朽壞的；**

**15:43 所種的是羞辱的，復活的是榮耀的；所種的是軟弱的，復活的是強壯的；**

**15:44 所種的是血肉的身體，復活的是靈性的身體。既有血肉的身體，也就有靈性的身體。**

*得救是本乎恩典*

39. 得救自始至終都是本乎恩典，恩典和得救歸屬為因果關係。耶穌基督活了聖潔無罪的一生，然後被釘十架，流血捨命，替我們償還罪債，使虧缺神的榮耀的罪人，可白白地得罪的赦免，得稱為義，更成為神的兒女。

我們憑著懊悔的信心信耶穌時，從罪的懲罰得拯救。我們行成聖之路時，擺脫罪的力量。我

們復活得榮時，將不會有罪的存在。得救的三個時式，都是來自神的恩典。

神的救贖洪恩為人類帶來拯救，祂將最大的恩典賜給最不配的罪人。

以弗所書 2:8 你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，而是神所賜的；

### *全是恩典*

40. 得救的每一個要素都是藉著神的恩典。得救全是本乎恩，因為我們的神是恩典的神。恩典是神聖潔完美性格的一部分，耶穌基督是祂給人類的恩典，福音是「神恩典的福音」（徒 20:24），祂的話就是「恩惠的道」（徒 20:32）。可以說，基督教神學的實質就是恩典。

耶穌已道成肉身，為我們活了我們應活的一生，又代替我們承受了應得的死的懲罰。因為神的恩典，罪人被神揀選和呼召，得蒙重生，歸正，被稱為義，成為神的兒女，行成聖之路，站立在恩典中，信心得保持直至離世。人的得救從頭到尾完全都是本乎神的恩典和憐憫。

詩篇 103:8 耶和華有憐憫，有恩惠，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛。

### 救恩是免費的

41. 神愛世人，甚至將祂獨一的兒子賜給他們。因為祂的恩典，當我們還是罪人，無法自救時，耶穌已為我們死。祂不是為一群純潔可愛、品行良好，只犯了芝麻綠豆小罪的人死，而是為了一群極為可惡、罪孽深重，不認主人的叛徒而死。救恩對我們是無償的送贈，但基督為它付出了極昂貴代價。如果不是因為祂犧牲的恩典，我們將會永遠在地獄滅亡。

一牧師寫道：「耶穌為我們承擔了死的懲罰。看哪，它的奇妙！祂在那裡掛在十架上！這是你將會看到的最偉大的景象，神的兒子和人子，承受著難以言喻的痛苦，義人為不義的，好將我們帶到神面前。哦，那景象的榮耀！無辜的受罰！聖者被定罪！永受祝福的那一位成了咒詛！無限榮耀的那一位經歷羞辱的死亡！」(C. H. Spurgeon, *All of Grace*, 頁48-49)

**羅馬書5:8 惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。**

### 來世更多恩典

42. 神在這一生向我們展示了奇妙偉大的恩典，但令人難以置信的是，在下一生祂將向我們展示更多恩典。祂拯救我們，賜我們永生，目的是為了祂的榮耀，使祂能够

在永恆中向我們顯明祂的豐盛恩典。在將來的無盡歲月，祂會用祂恩典泉源的無限恩典來沐浴我們。

神恩浩大，神的子民，本應承受神對罪的憤怒、永死的懲罰，現在卻可享受無窮無盡的恩典、永不終止的福樂。願所有尊貴和榮耀、智慧和感謝、權能和威嚴都歸給神，願我們永永遠遠稱頌讚美祂的聖名。阿們！阿們！

以弗所書

**2:6 他又使我們在基督耶穌裏與他一同復活，一同坐在天上，**

**2:7 為要把他極豐富的恩典，就是他在基督耶穌裏向我們所施的恩慈，顯明給後來的世代。**

*經文引自《和合本修訂版》，版權屬香港聖經公會所有，蒙允准使用。*

*感謝我好友黃廣鴻弟兄贊助這小冊子的印刷費，張添來弟兄校對。*

*版權所有 © 2022，2024李國慶。出版日期 2024 年 3月。此福音冊子免費贈閱，歡迎索取。*



作者簡介：李國慶弟兄，職業律師，教會執事，亦是在職傳道人。他著有一系列福音及末世預言冊子，包括：《福音》、《快樂》、《耶和華是我的牧者》、《復活》、《阿爸父！》、《耶穌釘十架》、《神的憐憫》、《讚美神！》、《神愛世人》、《耶穌的回來》、《倒數開始》、《核武大戰》、《反猶太主義》、《末日大決戰》、及《敵基督》等。

他亦有建立：(1) 一個 YouTube 頻道，名為「末世預言-福音頻道」，及 (2) 一個網站，名為「末世預言 - 福音網站」(網址：<https://www.khleepreacher.com>)；恆常用它們傳播福音。

